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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Um ano a menos 
 

Estamos nos aproximando do final de 2024 e temos um ano a menos para alcançar a meta do Pacto Contra a Fome: erradicar 
a fome até 2030 e garantir que todas as pessoas estejam bem alimentadas até 2040. Mais uma vez, é necessário destacar uma 
realidade alarmante: enquanto 64 milhões de brasileiros têm acesso restrito à alimentação, o país desperdiça 55 milhões de tone-
ladas de alimentos todos os anos. Esse paradoxo entre abundância e escassez é um reflexo cruel da nossa atual crise alimentar. 

O Brasil é conhecido mundialmente como o celeiro do planeta e tem a capacidade de produzir alimentos suficientes para 
sua população e muito mais. No entanto, a realidade é que, enquanto uma parcela significativa da população enfrenta insegu-
rança alimentar, uma quantidade impressionante de recursos é descartada. 

Esse desperdício não apenas perpetua a fome, mas também tem um impacto ambiental significativo. O ciclo de produção e des-
carte de alimentos é responsável por 8 a 10% das emissões globais de gases de efeito estufa e contribui para a degradação ambiental. 

Além de ser um gigante agrícola, o Brasil enfrenta graves crises ambientais. As mudanças no clima estão intensificando 
eventos climáticos extremos, como enchentes e secas prolongadas, desencadeando efeitos diretos sobre a agricultura e a 
segurança alimentar. Enchentes e secas podem destruir colheitas, danificar infraestruturas, reduzir a produtividade agrícola e 
aumentar os preços dos alimentos. O impacto dessas crises é sentido não apenas pelos agricultores, mas também por toda a 
população, exacerbando as desigualdades existentes. 

Em um recente comunicado, o alto comissário da Organização das Nações Unidas (ONU) para Direitos Humanos, Volker 
Turk, alertou que a crise climática pode colocar 80 milhões de pessoas a mais em risco de fome até a metade deste século. 

O Brasil tem um papel importante na luta contra a fome e as mudanças climáticas. Como um dos maiores produtores de 
alimentos do mundo, o país pode influenciar positivamente a segurança alimentar tanto nacional quanto global. No entanto, 
isso requer uma mudança de paradigma: precisamos adotar práticas mais sustentáveis e reduzir o desperdício de alimentos. 

Temos o potencial para liderar a transição para soluções climáticas. Nosso país possui vastos recursos naturais e uma 
crescente capacidade de gerar energia limpa, especialmente no Nordeste, que se destaca pela alta incidência solar e pelos 
ventos fortes, proporcionando um ambiente ideal para o avanço das fontes de energia renovável. Além disso, o Brasil já possui 
uma longa tradição no uso de bioenergia, com o etanol de cana-de-açúcar, e está investindo cada vez mais em tecnologias 
verdes. Esse investimento não só ajuda a reduzir as emissões de gases de efeito estufa e mitigar os impactos das mudanças 
climáticas, mas também pode impulsionar o crescimento econômico por meio da criação de novos setores e empregos. 

Estamos diante de uma encruzilhada. O futuro do Brasil – e do mundo – depende das escolhas que fazemos hoje. Preci-
samos urgentemente abordar o desperdício de alimentos e garantir que a produção agrícola em grande escala e dos pequenos 
produtores beneficie a todos. Além disso, a transição para práticas sustentáveis não é apenas uma responsabilidade ambiental, 
mas também uma oportunidade econômica. Nosso país pode se tornar uma potência verde, gerando renda e reduzindo desi-
gualdades enquanto combate as crises ambientais. 

O que estamos vivenciando nos últimos tempos é um reflexo direto das escolhas que fizemos no passado. O aumento 
dramático de impactos ambientais, como queimadas e enchentes, é um sinal claro de que a falta de ação e a negligência em 
relação à sustentabilidade têm consequências severas. É urgente reavaliar e reformular nossas práticas diárias. Cada decisão 
que tomamos, desde o consumo até a gestão de resíduos, influencia o futuro do nosso planeta. 

Temos um ano a menos para tomar medidas efetivas. Se continuarmos ignorando a responsabilidade social e ambiental, 
o país e o mundo estarão drasticamente diferentes em 2030. As consequências de nossa inação se manifestarão em desastres 
ambientais mais frequentes, agravamento das desigualdades sociais e uma crise global de recursos. Cada dia que passa sem 
um compromisso firme com a sustentabilidade e a justiça social é um dia perdido para garantir um futuro habitável e equitativo. 
Temos menos tempo do que imaginamos para mudar o rumo de nossa trajetória e assegurar um futuro viável para todos. A 
hora de agir é agora, e o caminho para um mundo mais justo e equilibrado começa com nossas decisões de hoje. 

(Disponível em: cnnbrasil.com.br/colunas/geyze-diniz/nacional/um-ano-a-menos/. Acesso em: setembro de 2024.) 
 

Questão 01 
Conforme o contexto, assinale a alternativa correta para o significado de “inação” em: “As consequências de nossa inação se 
manifestarão em desastres ambientais mais frequentes, [...]”. (10º§) 
A) Inércia. 
B) Reação. 
C) Certeza. 
D) Firmeza. 
E) Disposição. 
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 Questão 02 

O fragmento “[...] enquanto 64 milhões de brasileiros têm acesso restrito à alimentação, o país desperdiça 55 milhões de 
toneladas de alimentos todos os anos.” (1º§) apresenta informações que dão ao leitor ideia de: 
A) Oposição. 
B) Condição. 
C) Conclusão. 
D) Acréscimo. 
E) Temporalidade. 
 

Questão 03 
“Esse desperdício não apenas perpetua a fome, mas também tem um impacto ambiental significativo.” (3º§) Assinale a afir-
mativa que justifica adequadamente o emprego do pronome demonstrativo “esse”. 
A) Faz referência à informação que foi mencionada posteriormente ao trecho. 
B) Indica que o fato mencionado está distante tanto do leitor quanto do autor. 
C) Indica que a informação mencionada está distante do autor e próxima do leitor. 
D) Demonstra uma circunstância que indica aproximação tanto do autor quanto do leitor. 
E) Indica que o autor está retomando uma informação dita anteriormente ao trecho em evidência. 
 

Questão 04 
Assinale a alternativa que justifica adequadamente o emprego das vírgulas em “Enchentes e secas podem destruir colheitas, 
danificar infraestruturas, reduzir a produtividade agrícola e aumentar os preços dos alimentos.” (4º§) 
A) Separar oração apositiva. 
B) Separar orações dependentes. 
C) Separar oração subordinada adverbial. 
D) Separar orações coordenadas assindéticas. 
E) Separar palavras ou expressões com a mesma função sintática. 
 

Questão 05  
O emprego do hífen em “cana-de-açúcar” (7º§) se justifica por ser uma palavra que nomeia uma espécie vegetal. 
Conforme as demais regras ortográficas, assinale a alternativa em que o hífen está corretamente empregado. 
A) Dia-a-dia. 
B) Cor-de-rosa. 
C) Mão-de-obra. 
D) Contra-indicação. 
E) Auto-regulamentação. 
 

Questão 06 
“[...] é um sinal claro de que a falta de ação e a negligência em relação à sustentabilidade têm consequências severas.” (9º§) 
Quanto ao emprego da forma verbal “têm”, assinale a alternativa correta. 
A) Está correto, pois concorda com consequências severas. 
B) Está incorreto, pois deveria ser “tem” devido à correlação com o verbo “é”. 
C) Está correto, pois todo monossílabo tônico terminado em “m” deve ser acentuado. 
D) Está correto, pois concorda com o sujeito composto “a falta de ação e a negligência em relação à sustentabilidade.” 
E) Está incorreto, pois deveria ser “tem” para concordar com o sujeito mais próximo “a negligência em relação à sustentabilidade”. 
 

Questão 07 
Releia o trecho: “[...] o alto comissário da Organização das Nações Unidas (ONU) para Direitos Humanos, Volker Turk, alertou 
que a crise climática pode colocar 80 milhões de pessoas a mais em risco de fome [...]” (5º§). Assinale a alternativa correta 
quanto à função sintática de “Volker Turk”: 
A) Aposto. 
B) Vocativo. 
C) Objeto direto. 
D) Adjunto adnominal. 
E) Predicativo do sujeito. 
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 Questão 08 

Sobre o excerto “No entanto, isso requer uma mudança de paradigma: precisamos adotar práticas mais sustentáveis e 
reduzir o desperdício de alimentos.” (6º§), analise as afirmativas a seguir. 
I. “isso” é sujeito do verbo “requer”. 
II. O verbo “reduzir” é transitivo indireto. 
III. A locução conjuntiva “no entanto” equivale a “portanto”. 
IV. “[...] uma mudança de paradigma [...]” é objeto direto do verbo “requer”. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e III, apenas. 
C) I e IV, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) II e IV, apenas. 
 

Questão 09 
Assinale a alternativa correta em relação ao que se afirma sobre cada termo sublinhado. 
A) Em “[...] o país pode influenciar positivamente a segurança alimentar tanto nacional quanto global.” (6º§), a palavra 

“positivamente” expressa modo. 
B) “Se continuarmos ignorando a responsabilidade social e ambiental, o país e o mundo estarão drasticamente diferentes em 

2030.” (10º§) O termo sublinhado, neste contexto, é um pronome. 
C) “[...] gerando renda e reduzindo desigualdades enquanto combate as crises ambientais.” (8º§) O termo “combate” é um 

substantivo, portanto, requer a preposição “a” em seu complemento. 
D) Em “O impacto dessas crises é sentido não apenas pelos agricultores, mas também por toda a população, [...]” (4º§), a 

locução “mas também” pode ser substituída por “porém” sem que ocorra prejuízo no entendimento do trecho. 
E) Em “Cada dia que passa sem um compromisso firme com a sustentabilidade e a justiça social é um dia perdido para garantir 

um futuro habitável e equitativo.” (10º§), a palavra “equitativo”, neste contexto, tem o significado de “desigual”. 
 

Questão 10 
“[...] enquanto 64 milhões de brasileiros têm acesso restrito à alimentação, o país desperdiça 55 milhões de toneladas de alimentos 
todos os anos.” (1º§) Quanto ao emprego do acento grave indicador de crase, assinale a afirmativa que o justifica corretamente. 
A) Usa-se crase antes de palavra feminina como em “à alimentação”. 
B) Usa-se o acento grave indicador de crase antes de locuções adverbiais. 
C) O termo regente “restrito” exige a preposição “a” que se une ao artigo “a” anterior à palavra “alimentação”. 
D) A palavra “acesso” exige a preposição “a” que se aglutina com o artigo “a” anteposto à palavra “alimentação”. 
E) O fenômeno da crase ocorre devido à preposição exigida pelo verbo e o artigo “a” que acompanha a palavra “alimentação”. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 

Questão 11 
Considere o triângulo isósceles de lados x e 12 cm, representado a seguir: 
 

 
 

Sabendo-se que o perímetro desse triângulo é 32 cm, qual é o valor de sua área? 
A) 48 cm². 
B) 64 cm². 
C) 72 cm². 
D) 96 cm². 
E) 102 cm². 
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 Questão 12 

Alexandre foi almoçar em um restaurante em que são praticados dois preços distintos: 
• Churrasco: R$ 60,00 por kg. 
• Demais opções: R$ 45,00 por kg. 
Considerando que Alexandre consumiu um total de 700 g de comida, incluindo churrasco e as demais opções, e que pagou o 
valor de R$ 36,00, quantos gramas de churrasco ele consumiu? 
A) 200 g. 
B) 250 g. 
C) 300 g. 
D) 350 g. 
E) 400 g. 
 

Questão 13 
A prancha é um exercício isométrico que consiste em manter o corpo em uma posição estável, usando apenas o peso corporal 
por determinado intervalo de tempo, sendo utilizada para fortalecer a região abdominal dos atletas. Considere um atleta 
iniciante que executa 3 exercícios de prancha, cada um com um intervalo de tempo diferente, de tal forma que esses 
exercícios possuam intervalos de tempo que formam uma progressão geométrica de razão 3/4. Se o tempo total dos 3 
exercícios de prancha praticados por esse atleta for igual a 3 minutos e 15 segundos, quanto tempo durou o primeiro exercício 
de prancha? 
A) 1 minuto e 5 segundos. 
B) 1 minuto e 10 segundos. 
C) 1 minuto e 15 segundos. 
D) 1 minuto e 20 segundos. 
E) 1 minuto e 25 segundos. 
 

Questão 14 
Considere as seguintes proposições lógicas, todas verdadeiras: 
• Os Vereadores se reúnem e a portaria não está interditada se, e somente se, a Câmara foi reformada. 
• A Câmara foi reformada ou a sala de reuniões está funcionando. 

• Sempre que a portaria está interditada, a sala de reuniões está funcionando. 
Tendo em vista que a Câmara foi reformada, qual das alternativas a seguir é NECESSARIAMENTE verdadeira? 
A) Se os Vereadores se reúnem, então a portaria está interditada. 
B) Se a portaria está interditada, então os Vereadores se reúnem. 
C) A Câmara foi reformada e a sala de reuniões está funcionando. 
D) Se os Vereadores se reúnem, então a sala de reuniões está funcionando. 
E) Se a sala de reuniões está funcionando, então a portaria está interditada. 
 

Questão 15 
Gilberto foi nomeado para trabalhar na Câmara Municipal e decidiu comprar dois ternos para poder participar de eventos 
formais em seu novo trabalho. Dessa forma, ele foi ao alfaiate e comprou um terno azul, um preto e pagou a quantia total 
de R$ 1.650,00. Considerando que o terno preto é 20% mais caro do que o terno azul, qual é a diferença entre os preços 
desses dois ternos? 
A) R$ 100,00. 
B) R$ 120,00. 
C) R$ 130,00. 
D) R$ 150,00. 
E) R$ 160,00. 
 

Questão 16 
Para aprovação de um Projeto de Lei em uma Câmara Municipal com 11 Vereadores são necessários, pelo menos, 7 votos 
favoráveis pela aprovação. Em uma situação em que todos os 11 Vereadores ou votam a favor ou votam contra esse projeto 
de Lei, o número de maneiras distintas que é possível que os Vereadores o aprovem pertence a qual dos intervalos a seguir? 
A) 0 e 100. 
B) 101 e 250. 
C) 251 e 500. 
D) 501 e 750. 
E) 751 e 1.000. 



  

6 

 

ASSISTENTE DE SERVIÇO DE PESSOAL  

MANHÃ | TIPO 1 – BRANCA 
β 

 

CONCURSO PÚBLICO – CÂMARA MUNICIPAL DE COTIA/SP 
 
 Questão 17 

Para melhorar a qualidade do serviço de coleta de resíduos em uma cidade, foi realizado um estudo que estimou a quanti-
dade diária de resíduos produzido em função do número de habitantes de determinada região, encontrando-se a seguinte 
relação: Q(x) = 15 + 2x, em que Q é a quantidade diária de resíduo produzido em quilogramas e x é o número de habitantes 
da região em estudo. De acordo com essa função, considerando que a função é válida para todas e quaisquer regiões da 
cidade, é correto afirmar que: 
A) Cada habitante da cidade produz 17 kg de resíduo por dia. 
B) Para um total de 150 habitantes em uma região, serão produzidos 315 kg de resíduo por semana. 
C) Em uma região em que há 90 habitantes, a quantidade diária de resíduo produzido é menor que 200 kg. 
D) Em uma região com 100 habitantes, a produção diária de resíduo é superior à de uma região com 20 habitantes no período de 5 dias. 
E) A quantidade de resíduo produzido por uma região com 100 habitantes é a metade da quantidade de resíduo produzido por 

uma região com 200 habitantes. 
 

Questão 18 
Um consultor municipal analisou o cenário concernente a dois eventos possíveis em seu município de atuação: a publicação 
de um decreto que tem probabilidade de 30% de ocorrer e a revogação de um ato administrativo que tem probabilidade de 
40% de acontecer. Para esse consultor, se, pelo menos, um dos dois eventos ocorrer, haverá grande benefício socioeco-
nômico para a população local. De acordo com essa situação hipotética, a probabilidade de haver grande benefício socio-
econômico para a população local está compreendida entre: 
A) 0,10% e 20,0%. 
B) 20,1% e 40,0%. 
C) 40,1% e 60,0%. 
D) 60,1% e 80,0%. 
E) 80,1% e 99,9%. 
 

Questão 19 
Considere os seguintes argumentos lógicos: 
I. Todos os servidores da Câmara são inteligentes. José é inteligente. Logo, José é servidor da Câmara. 
II. Nunca há expediente na Câmara quando é feriado. Hoje não há expediente na Câmara. Logo, hoje é feriado. 
III. Para ser advogado da Câmara, é preciso ser bacharel em direito. Camila é advogada da Câmara. Logo, Camila é bacharel em direito. 
A respeito dos argumentos apresentados, é correto afirmar que é valido o que se afirma apenas em 
A) II. 
B) III. 
C) I e II. 
D) I e III. 
E) II e III. 
 

Questão 20 
A Câmara Municipal realizou uma pesquisa organizacional com seus servidores sobre a modalidade de trabalho em que eles 
gostam de atuar: presencial ou home office. Ao final da pesquisa, todos os servidores participaram e constatou-se que 55 
servidores gostam da modalidade home office, 42 gostam da presencial e 16 servidores alegaram que gostam das duas 
modalidades. De acordo com essa situação, quantos servidores participaram da pesquisa? 
A) 65. 
B) 81. 
C) 89. 
D) 97. 
E) 113. 
 

LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 

Questão 21 
Sobre o processo legislativo previsto na Lei Orgânica do Município de Cotia, assinale a afirmativa correta. 
A) O presidente da Câmara Municipal tem legitimidade para propor emenda à Lei Orgânica do Município. 
B) O Prefeito, caso concorde, terá o prazo de trinta dias úteis para sancionar e promulgar o Projeto de Lei. 
C) Quando o motivo do veto for por interesse público, fica o Prefeito dispensado de apresentar justificativa. 
D) Caso solicitado urgência pelo Prefeito, a apreciação dos projetos deverá ser apreciada no prazo de quinze dias. 
E) É de competência privativa do Prefeito a iniciativa do Projeto de Lei que trate sobre aumento de remuneração dos servidores. 
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 Questão 22 

Sobre as atribuições do Município de Cotia, analise as afirmativas a seguir. 
I. Dispor sobre o serviço funerário e cemitérios. 
II. Melhoria das condições habitacionais e de saneamento básico. 
III. Impedir a destruição de obras de arte e de outros bens de valor histórico. 
IV. Remoção e destinação do lixo domiciliar e de outros resíduos de qualquer procedência. 
De acordo com a Lei Orgânica do Município de Cotia, em relação às atribuições que competem privativamente ao Município 
de Cotia, está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) II. 
C) I e IV. 
D) II e III. 
E) III e IV. 
 

Questão 23 
Conforme previsto na Lei Orgânica do Município de Cotia, o Município tem competência para instituir certos tributos. Trata-se 
de um tributo de competência do Município: 
A) Imposto sobre produtos industrializados. 
B) Imposto sobre propriedade territorial rural. 
C) Imposto sobre transmissão de bens inter vivos. 
D) Imposto sobre transmissão causa mortis e doação. 
E) Imposto sobre circulação de mercadorias e prestação de serviços. 
 

Questão 24 
A Associação de Moradores do Município de Cotia, após vários requerimentos ao Prefeito para a alteração da Lei Orgânica 
do Município, sem receber repostas, resolveu dar iniciativa ao projeto de lei. Reuniu o conjunto de cidadãos que representa 
1% dos eleitores inscritos no Município e apresentou proposta de emenda à Lei Orgânica do Município, seguindo os trâmites 
legais. De acordo com a Lei Orgânica do Município de Cotia, a proposta de emenda à Lei Orgânica do Município deverá ser: 
A) Aceito, pois preencheu o quórum de 1% previsto na Lei. 
B) Rejeitado, pois não há previsão de iniciativa popular na Lei. 
C) Aceito, pois a lei não prevê um quórum mínimo de eleitores. 
D) Rejeitado, pois não preencheu o quórum de 2% do eleitorado previsto na Lei. 
E) Rejeitado, pois não preencheu o quórum mínimo de 5% do eleitorado previsto na Lei. 
 

Questão 25 
O Poder Legislativo municipal é representado pela Câmara de Vereadores, composta por cidadãos eleitos pelo povo, os quais, 
atualmente, possuem mandatos de quatro anos. O número de vereadores em cada município é fixado pela Constituição 
Federal, seguindo critérios proporcionais com o número de habitantes. Com base na Lei Orgânica do Município de Cotia, 
assinale a afirmativa correta. 
A) Compete privativamente à Câmara dos Vereadores autorizar o referendo. 
B) Os Vereadores gozam de inviolabilidade por suas opiniões em todo território nacional. 
C) A discussão e a votação de matéria constante da ordem do dia só poderão ser efetuadas com a presença da maioria relativa 

dos membros da Câmara. 
D) A convocação da Sessão Legislativa Extraordinária da Câmara Municipal poderá ser feita nos períodos de recesso, exclusiva-

mente pelo Presidente da Câmara. 
E) Por maioria absoluta da Câmara dos Vereadores, poderá ser obrigatório ao Vereador testemunhar sobre informações 

recebidas em razão do exercício do mandato. 
 

Questão 26 
Conforme previsto na Lei nº 628/1980 do Município de Cotia, o servidor poderá exercer suas atividades em outro órgão ou 
entidade dos Poderes da União, dos Estados, ou do Distrito Federal e dos Municípios, respeitados os termos da Lei. Diante 
do exposto, assinale a afirmativa correta. 
A) Constitui ato vinculado e exclusivo do Prefeito a cessão do servidor. 
B) As cessões poderão ser prorrogadas automaticamente uma vez pelo mesmo período. 
C) A cessão não se aplica a servidores ocupantes de cargos de provimento comissionado. 
D) Durante o período que está cedido, o servido perderá o vínculo funcional com o Município. 
E) Se tratando de cessão externa para exercício de função de confiança, a obrigação da remuneração será do órgão cedente. 
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 Questão 27 

Pedro, servidor público do Município de Cotia, foi acusado de ter praticado atos que consistiam em infração disciplinar. 
Diante das acusações foi instaurado processo disciplinar, seguindo todos os trâmites legais, onde ficou comprovado que 
Pedro praticou o ato de insubordinação grave em serviço. De acordo com a Lei Municipal nº 628/1980, a penalidade disci-
plinar que deverá ser aplicada ao caso é: 
A) Demissão. 
B) Suspensão. 
C) Advertência. 
D) Disponibilidade. 
E) Demissão a bem do serviço público. 
 

Questão 28 
Sobre o processo administrativo disciplinar previsto na Lei Municipal nº 628/1980, assinale a afirmativa correta. 
A) Da sindicância poderá ser aplicada penalidade de suspensão de até sessenta dia. 
B) O prazo de conclusão do inquérito administrativo será de trinta dias, podendo ser prorrogado uma vez por igual período. 
C) O processo administrativo disciplinar submetido ao rito ordinário se desenvolve em duas partes, sendo elas inquérito e julgamento. 
D) O servidor investigado poderá ser afastado cautelarmente por até cento e oitenta dias, pela autoridade instituidora do 

processo disciplinar. 
E) Será de até quarenta e cinco dias o prazo para a conclusão do processo administrativo disciplinar submetido ao rito sumário, 

permitido sua prorrogação por igual período. 
 

Questão 29 
Márcia, servidora pública do Município de Cotia, requereu licença por motivo de doença de seu cônjuge, após inspeção 
médica ficou comprovado ser indispensável sua companhia e que não seria possível conciliar com o exercício de seu cargo. 
Diante dos fatos, foi concedida a referida licença pelo período de dez meses. De acordo com a Lei Municipal nº 628/1980, 
quanto à remuneração de Márcia, no período da licença, será: 
A) Integral. 
B) Sem remuneração. 
C) 1/2 da remuneração integral. 
D) 1/3 da remuneração integral. 
E) 2/3 da remuneração integral. 
 

Questão 30 
Sobre as formas de provimentos de cargos públicos previstas na Lei Municipal nº 628/1980, analise as afirmativas a seguir. 
I. Reintegração é o retorno do servidor estável ao cargo anteriormente ocupado e decorrerá de inabilitação em estágio 

probatório relativo a outro cargo. 
II. Reversão é o ato pelo qual o funcionário servidor aposentado reingressa no serviço público a seu pedido. 
III. Readaptação é a atribuição de encargos mais compatíveis com a capacidade física ou psíquica do servidor e dependerá 

sempre de exame médico. 
Está correto o que afirma apenas em 
A) I. 
B) II. 
C) III. 
D) I e III. 
E) II e III. 
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 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

CONHECIMENTOS DO CARGO 
 
Questão 31 
Determinada empresa de médio porte está elaborando uma estrutura de rede onde os funcionários poderão acessar 
informações internas de maneira rápida e segura, colaborar em projetos e compartilhar documentos importantes de forma 
centralizada. Para isso, a empresa decidiu implementar uma rede privada de comunicação interna acessível apenas para os 
colaboradores autorizados. O tipo ideal de rede que a empresa deverá implementar é: 
A) Vlan. 
B) Wan. 
C) Intranet. 
D) Internet. 
E) Extranet. 
 

Questão 32 

Navegador é um software utilizado para acessar sites na internet, disponível tanto em computadores quanto em dispositivos 
móveis, como smartphones e tablets. Ele permite que os usuários visualizem e interajam com páginas da web, que são 
compostas por texto, imagens, vídeos e outros elementos multimídia. Considerando os diferentes tipos de navegadores de 
internet existentes, assinale a afirmativa correta. 
A) Mozila Firefox está disponível em todas as plataformas, exceto nos smartphones Android. 
B) Safari é um navegador produzido pela Apple e incluído como o browser secundário da empresa. 
C) O Microsoft Edge não permite a instalação de extensões, limitando as opções de personalização e funcionalidades adicionais. 
D) O Google Chrome não permite a sincronização de páginas favoritas entre o computador e o celular, o que limita a continuidade 

da navegação entre dispositivos. 
E) O navegador Opera oferece um serviço de VPN (Virtual Private Network) gratuito, permitindo que os usuários naveguem com 

um IP virtual, garantindo mais privacidade e segurança on-line. 
 

Questão 33 

Durante uma queda de energia, Márcia estava editando uma planilha, no Microsoft Excel 365 (Configuração Padrão), com 
cálculos salariais da instituição onde trabalha. Quando a energia voltou, ela se lembrou que o software possui um recurso 
que salva todo o documento em um diretório temporário. O recurso responsável por essa operação é: 
A) AutoSave. 
B) QuickSave. 
C) AutoRecover. 
D) OneDrive Sync. 
E) Checkpoint Save manager. 
 

Questão 34 
Uma nova gerente foi contratada para melhorar a eficiência operacional de uma fábrica que vinha enfrentando problemas 
relacionados à baixa produtividade e à falta de controle sobre os processos internos. Após uma avaliação detalhada, ela 
percebeu que os colaboradores não estavam familiarizados com os métodos administrativos formais, baseados nas etapas 
da administração: planejamento, organização, direção e controle, e que as tarefas eram executadas de forma desordenada. 
Ela propôs a implementação de um plano de ação, com foco em redefinir os objetivos da empresa, organizar os recursos, 
orientar os funcionários e monitorar o desempenho. Com base na situação hipotética apresentada, a etapa: 
A) Direção: é aplicada ao organizar os recursos, pois a direção abrange a estruturação e distribuição dos recursos e das atividades a 

serem executadas de forma eficiente. 
B) Organização: é aplicada ao redefinir os objetivos da empresa, uma vez que a estratégia para alcançar os resultados é 

estruturar e distribuir os recursos de forma eficaz. 
C) Planejamento: é aplicado ao redefinir os objetivos da empresa, pois o planejamento envolve a definição dos objetivos e a 

formulação de estratégias para alcançá-los. 
D) Direção: é aplicada ao monitorar o desempenho da equipe e ajustar processos, pois a direção envolve monitorar o desempenho 

e ajustar processos para alcançar os objetivos conforme planejado. 
E) Controle: é aplicado ao orientar os funcionários, já que o controle envolve orientar, motivar e ajustar comportamentos, para 

que executem suas tarefas conforme as diretrizes estabelecidas. 
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 Questão 35 

Uma empresa de médio porte está enfrentando problemas recorrentes de comunicação e cooperação entre suas equipes de 
diferentes departamentos, o que tem gerado retrabalho, atrasos em entregas e queda na satisfação dos clientes. O gerente 
de recursos humanos, ao identificar o problema, propõe implantar um programa de desenvolvimento de habilidades inter-
pessoais, focado na melhoria da comunicação e colaboração entre os funcionários. Esse programa será conduzido em forma 
de treinamentos práticos, que envolvem dinâmicas em grupo, simulações de resolução de conflitos e exercícios de feedback. 
Além disso, o gerente sugere implementar uma política de avaliação periódica de desempenho para medir os impactos das 
ações adotadas. Considerando a situação hipotética apresentada, analise as afirmativas a seguir. 
I. A implementação de dinâmicas de grupo e simulações no programa de desenvolvimento visa melhorar a comunicação, o 

trabalho em equipe e a resolução de conflitos, promovendo uma integração mais efetiva entre os departamentos. 
II. A política de avaliação periódica de desempenho contribuirá para identificar tanto os resultados alcançados pela equipe quanto 

os pontos de melhoria individual de cada funcionário, o que está de acordo com os princípios de uma gestão por competências. 
III. O desenvolvimento de habilidades interpessoais em equipes com problemas de comunicação e cooperação é uma ação que 

pode gerar um efeito imediato na produtividade, garantindo que os problemas sejam completamente resolvidos em curto prazo. 
IV. A introdução de uma política de feedback contínuo permite que os funcionários tenham uma visão clara de seu desem-

penho, reduzindo a resistência a mudanças e criando um ambiente mais aberto à inovação. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) I, II e IV, apenas. 
E) II, III e IV, apenas. 
 

Questão 36 
A gestão estratégica de pessoas é um componente crucial para o sucesso organizacional, integrando a gestão de recursos 
humanos com os objetivos estratégicos da organização. 

(CHIAVENATO, 2014.) 
 

A gestão estratégica de pessoas envolve a integração das práticas de recursos humanos com os objetivos organizacionais, 
buscando: 
A) Centralizar as decisões de recursos humanos na alta administração, excluindo a participação dos funcionários. 
B) Promover a maior produtividade dos colaboradores sem considerar suas necessidades individuais e motivação. 
C) Alinhar o desenvolvimento das competências dos colaboradores às demandas do mercado e à cultura organizacional. 
D) Proporcionar o atendimento às necessidades do mercado por meio da competência dos colaboradores, independentemente 

de sua participação. 
E) Garantir que todos os colaboradores tenham as mesmas oportunidades de desenvolvimento, independentemente de suas 

habilidades e experiências. 
 

Questão 37 

O setor de departamento pessoal, dentro das organizações, está ganhando cada vez mais destaque, devido à sua função essen-
cial nas relações trabalhistas, sendo responsável por diversas rotinas essenciais para o gerenciamento adequado das obrigações 
trabalhistas e dos direitos dos colaboradores, além do cumprimento das normas legais estabelecidas pela Consolidação das Leis 
do Trabalho (CLT) e pela legislação previdenciária e fiscal. 

(SILVA, 2022.) 
 

Com base nas rotinas do departamento pessoal, assinale a afirmativa correta. 
A) O cálculo do décimo terceiro salário deve incluir somente a remuneração dos funcionários durante o ano, desconsiderando 

adicionais, horas extras e outros valores. 
B) A folha de pagamento deve incluir o salário bruto dos funcionários, mas não é necessário inserir o valor referente ao adicional 

de insalubridade, pois esse é informado em guia separada. 
C) O cálculo de férias deve considerar 1/3 adicional sobre o salário bruto, mas o empregador pode optar por pagar o valor das 

férias em duas parcelas mensais, conforme o acordo com o funcionário. 
D) O controle de ponto eletrônico é uma alternativa opcional para empresas com menos de vinte funcionários, segundo a 

legislação trabalhista, que não exige controle formal para pequenas empresas. 
E) A rescisão de contrato de trabalho por prazo indeterminado, extinto por acordo entre empregado e empregador, deve ser 

calculada, considerando, pela metade, o aviso prévio, se indenizado, e a multa de 40% sobre o saldo do FGTS, enquanto as 
demais verbas trabalhistas devem ser pagas integralmente. 
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 Questão 38 

Uma indústria de manufatura está implementando um programa de Qualidade, Segurança, Meio Ambiente e Saúde (QSMS) 
para melhorar os seus indicadores operacionais e cumprir a legislação vigente. A gestão de QSMS requer que a empresa 
atenda a diversas normas regulamentadoras de segurança, implemente práticas de controle ambiental para reduzir a polui-
ção e monitore a saúde ocupacional dos trabalhadores, minimizando riscos ergonômicos e acidentes de trabalho. A empresa 
deve, ainda, manter padrões de qualidade para garantir a conformidade dos produtos e a satisfação dos clientes. Com base 
na gestão de QSMS, analise as afirmativas a seguir. 
I. A implementação de um programa de qualidade envolve a padronização de processos produtivos, com o objetivo de reduzir 

variações e garantir a conformidade do produto com as especificações estabelecidas. 
II. As Normas Regulamentadoras (NRs) são instrumentos que regulam apenas a segurança no ambiente de trabalho, não abor-

dando questões relacionadas à saúde dos trabalhadores. 
III. A gestão ambiental no programa de QSMS deve incluir a minimização de resíduos, o controle de emissões atmosféricas e o 

uso sustentável dos recursos naturais, visando à conformidade com as legislações ambientais. 
IV. A saúde ocupacional é um componente do programa de QSMS e deve considerar tanto a prevenção de acidentes quanto a 

promoção de boas condições de trabalho, com foco na ergonomia e na saúde mental dos trabalhadores. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) III e IV. 
B) I, II e III. 
C) I, II e IV. 
D) I, III e IV. 
E) II, III e IV. 
 

Questão 39 
Em um município, o gestor deseja implementar um modelo de gestão pública mais eficiente e transparente. Ele defende que a 
Administração Pública deve ser pautada por princípios que assegurem o bom uso dos recursos públicos e a prestação de serviços 
de qualidade à população. O gestor também quer garantir que os processos administrativos sejam organizados com base em 
diretrizes que promovam a ética, a impessoalidade e a legalidade em todas as suas ações. Considerando os princípios da Admi-
nistração Pública estabelecidos pela Constituição Federal, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) O gestor deve priorizar a eficiência, buscando a melhor aplicação dos recursos públicos, com foco em resultados positivos 

para a sociedade.   
(     ) A gestão pública deve observar o princípio da impessoalidade, garantindo que as decisões administrativas não beneficiem 

interesses particulares.   
(     ) A legalidade não é um princípio obrigatório para a Administração Pública, uma vez que o gestor pode tomar decisões 

baseadas em critérios pessoais desde que considere os resultados mais benéficos.   
(     ) A publicidade dos atos administrativos é essencial para garantir a transparência e o controle social sobre as ações gover-

namentais. 
A sequência está correta em 
A) F, F, V, V. 
B) F, F, F, F. 
C) V, F, V, F. 
D) V, V, F, V. 
E) V, V, V, F. 
 

Questão 40 
A Administração Pública brasileira atravessou diversas fases ao longo de sua história, cada uma caracterizada por distintos 
modelos de organização e gestão, que refletem diferentes fases históricas e cujas transformações refletem as mudanças no 
modo como o Estado se organiza para responder às demandas da sociedade. 

(PEREIRA, 1999.) 
 

“A administração _______________ baseia-se em regras rígidas e controle formal, priorizando conformidade e impessoa-
lidade, mas podendo ser ineficiente e inflexível. A administração ____________ orienta-se por resultados e eficiência, valori-
zando transparência, flexibilidade e colaboração com o setor privado. A administração _____________ foca no benefício 
pessoal dos governantes, sem preocupar-se com os serviços públicos.” Com base nos três principais modelos de Administração 
Pública pelas quais o Brasil passou, assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) patrimonialista / burocrática / gerencial 
B) burocrática / gerencial / patrimonialista 
C) gerencial / patrimonialista / burocrática 
D) gerencial / burocrática / patrimonialista 
E) patrimonialista / gerencial / burocrática 
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 Questão 41 

A estrutura administrativa brasileira se organiza em administração direta, composta pela União, Estados, Distrito Federal, 
Municípios e seus órgãos, e em administração indireta, formada por entidades com personalidade jurídica própria, criadas por 
lei para desempenhar funções específicas. 

(DI PIETRO, 2020.) 
 

Relacione adequadamente a forma de distribuição de poder e competências no aparato estatal a seus respectivos conceitos, 
conforme apresentados a seguir. 
1. Centralização. 
2. Descentralização. 
3. Delegação. 
4. Desconcentração. 
(     ) Consiste na distribuição de competências e funções para a realização de atividades ou serviços públicos a outras entidades 

ou pessoas jurídicas da administração indireta, que recebem a titularidade para a execução dessas atividades. 
(     ) É uma forma de organização em que a execução das atividades administrativas é realizada pelos próprios órgãos e agentes 

da administração direta, sem transferência de competências ou funções de realização de atos, atividades ou serviços 
públicos para outras entidades ou pessoas. 

(     ) Consiste em uma forma de prestação indireta de serviços públicos, realizada por particulares, por meio da transferência 
temporária ou parcial de funções administrativas de um órgão público da administração direta ou indireta, sem transfe-
rência de titularidade, e obrigatoriamente precedida de licitação. 

(     ) Ocorre pela distribuição do poder de decisão e execução dentro da própria estrutura da administração direta ou indireta, 
por meio da criação de órgãos internos com funções específicas e subordinados hierarquicamente. 

A sequência está correta em 
A) 1, 3, 4, 2. 
B) 2, 1, 3, 4. 
C) 3, 4, 2, 1. 
D) 4, 2, 1, 3. 
E) 4, 3, 2, 1. 
 

Questão 42 
Serviço público é uma incumbência do Estado, cuja criação se dá por lei, sendo a sua gestão feita diretamente pelos órgãos que 
compõem a Administração Pública ou, indiretamente, por meio de concessão ou permissão, ou por pessoas jurídicas criadas 
pelo estado para tal fim. 

(DI PIETRO, 2020.) 
 

O quadro a seguir apresenta a classificação de alguns serviços públicos e suas respectivas características: 
 

Serviço Público Categoria Características 
Saneamento básico Essencial Necessário para a saúde pública e qualidade de vida. 
Educação Social Promove inclusão e desenvolvimento humano. 
Transporte público Essencial Facilita o deslocamento e o acesso à cidade. 
Assistência social Assistencial Apoia a população vulnerável em situações de risco. 

 

De acordo com as informações apresentadas, analise as afirmativas a seguir. 
I. O transporte público é classificado como serviço essencial, pois contribui significativamente para a mobilidade urbana e a 

acessibilidade dos cidadãos. 
II. O saneamento básico é considerado um serviço essencial, já que sua ausência pode causar graves problemas de saúde pública. 
III. A assistência social é um serviço de natureza social que visa atender as necessidades das pessoas em situação de vulnerabi-

lidade e promover o bem-estar social. 
IV. A educação é considerada um serviço assistencial, pois busca apoiar o desenvolvimento das pessoas em situação de preca-

riedade social e promover a inclusão. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) I e II. 
B) II e IV. 
C) III e IV. 
D) I, II e III. 
E) II, III e IV. 
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 Questão 43 

A Administração Pública tem como objetivo atender as necessidades públicas por meio da prestação de serviços públicos 
essenciais. Esses serviços são definidos a partir de certos elementos, características, categorias e grupos econômicos públi-
cos. Com base nas necessidades públicas e serviços públicos, relacione adequadamente as definições com os termos corretos. 
1. Características. 
2. Categorias. 
3. Elementos. 
4. Grupos econômicos públicos. 
(     ) Critério que determina a obrigatoriedade de os serviços públicos apresentarem qualidades essenciais para garantir aten-

dimento adequado à população. 
(     ) Classificação dos serviços públicos conforme sua finalidade, tais como: utilidade pública, assistenciais, sociais e adminis-

trativos. 
(     ) Caracterização dos serviços públicos como função típica do Estado que, por meio de atividade ou bem, atenda direta ou 

indiretamente ao interesse coletivo. 
(     ) Relação com atividades de geração e/ou intercâmbio de bens e serviços que o Estado reserva para si ou regulamenta 

intensamente, tais como energia elétrica, transportes e telecomunicações. 
A sequência está correta em 
A) 1, 2, 3, 4. 
B) 2, 4, 3, 1. 
C) 2, 3, 4, 1. 
D) 3, 4, 1, 2. 
E) 4, 1, 2, 3. 
 

Questão 44 
De acordo com Meirelles, Burle Filho e Burle (2016), a Administração Pública é regida por doze regras ou princípios de obser-
vância e permanência obrigatória para o bom administrador e na interpretação do direito administrativo. Eles constituem os 
fundamentos da ação administrativa. Com base nos princípios da Administração Pública, analise o caso hipotético a seguir: 
 

Uma nova lei municipal estabelece um aumento significativo no valor de taxas para estabelecimentos comerciais. A lei só é 
aplicada aos estabelecimentos que forem abertos após sua promulgação, garantindo que os empresários que já possuíam 
negócios não sejam surpreendidos por aumentos repentinos e possam planejar suas finanças.” 
 

Trata-se do seguinte Princípio: 
A) Eficiência. 
B) Razoabilidade. 
C) Impessoalidade. 
D) Segurança Jurídica. 
E) Supremacia do Interesse Público. 
 

Questão 45 
Um servidor público trabalha na Câmara Municipal de determinada cidade do estado de São Paulo, desempenhando funções 
administrativas no setor de apoio legislativo. Durante uma reunião, ele se questiona sobre a natureza jurídica do órgão ao 
qual pertence e suas características organizacionais, buscando compreender a gestão pública nos seus vários aspectos. Com 
base na classificação dos órgãos públicos, é correto afirmar que a Câmara Municipal é um órgão 
A) da Administração Indireta, com personalidade jurídica própria e autonomia financeira, administrativa e legislativa. 
B) independente, que detém autonomia administrativa, financeira e legislativa, sem qualquer subordinação hierárquica ou 

funcional. 
C) autônomo, com ampla autonomia administrativa, financeira e técnica, caracterizando-se como órgão diretivo de supervisão 

e controle das atividades administrativas e legislativas. 
D) superior, que detém poder de direção, controle, decisão e comando dos assuntos de competência específica, sujeitos à 

subordinação e controle de um órgão estadual legislativo. 
E) subalterno, que se destina a atribuições de execução, formalização de atos administrativos, fiscalização das atividades 

administrativas e proposições legislativas, com ampla autonomia funcional. 
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 Questão 46 

Melissa foi nomeada assistente de serviços de pessoal em uma organização pública municipal. Para exercer suas funções de 
forma eficiente, foi informada sobre a importância de compreender a estrutura e o funcionamento do governo e da Admi-
nistração Pública. Após analisar diversos materiais, ela entendeu que a atuação dos órgãos públicos ocorre por meio de 
entidades, sejam elas pessoas jurídicas de direito público ou privado, responsáveis pela gestão dos recursos públicos. “As 
entidades _________________ são pessoas jurídicas de direito privado autorizadas por lei a prestar serviços ou a realizar 
atividades de interesse coletivo ou público, mas não exclusivos do Estado. Elas possuem autonomia administrativa e 
financeira, patrimônio próprio e operam sob um regime de iniciativa privada.” Com base nos tipos de entidades existentes, 
assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) estatais 
B) autárquicas 
C) paraestatais 
D) fundacionais 
E) empresariais 
 

Questão 47 
João Carlos foi nomeado para o cargo de assistente de serviços pessoais em um órgão público municipal. Para bem desem-
penhar as funções do cargo, o servidor foi informado da necessidade de compreender os aspectos políticos, constitucionais 
e administrativos. A Constituição Federal, em seu Art. 29-A, estabelece que a despesa total com a Câmara Municipal, 
incluídos os subsídios dos Vereadores, não pode ultrapassar um determinado percentual. Considerando as faixas de 
população, qual é o limite percentual correto para municípios com 100 mil a 300 mil habitantes? 
A) 4% da receita líquida e das transferências do Município. 
B) 4,5% da receita líquida e das transferências do Município. 
C) 5% da receita tributária e das transferências do Município. 
D) 6% da receita tributária e das transferências do Município. 
E) 7% da receita bruta e das transferências do Município. 
 

Questão 48 
Os poderes administrativos, ferramentas essenciais para a execução das atividades administrativas, formam a estrutura do 
Estado e fazem parte da organização constitucional, estando intimamente relacionados à gestão pública em seus vários 
aspectos. Com base nos tipos de poderes administrativos, relacione adequadamente as colunas a seguir. 
1. Poder Vinculado. 
2. Poder Discricionário. 
3. Poder Hierárquico. 
4. Poder de Polícia. 
5. Poder Regulamentar. 
(     ) Uma junta comercial deve registrar uma empresa que apresenta todos os documentos exigidos pela legislação, como 

contrato social, documentos pessoais dos sócios e pagamento de taxas. 
(     ) Um órgão de vigilância sanitária realiza a fiscalização de um restaurante e encontra condições inadequadas de higiene. O 

órgão pode interditar o estabelecimento até que as correções necessárias sejam feitas.  
(     ) Um órgão ambiental cria uma Portaria que define os procedimentos e requisitos específicos para a obtenção de licenças 

ambientais, detalhando documentos necessários, prazos e critérios de análise, conforme previsto na lei geral de proteção 
ambiental. 

(     ) Um órgão municipal analisa um projeto de urbanismo para a construção de um shopping center. Embora o projeto atenda 
a requisitos legais, a administração pode decidir se a localização é adequada, levando em conta o impacto sobre o tráfego 
e a infraestrutura local. 

(     ) O diretor de um órgão público emite uma ordem de serviço para que todos os servidores de um departamento realizem 
um treinamento obrigatório. 

A sequência está correta em 
A) 1, 4, 5, 2, 3. 
B) 2, 3, 4, 1, 5. 
C) 3, 2, 1, 5, 4. 
D) 4, 1, 2, 5, 3. 
E) 5, 4, 3, 1, 2. 
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 Questão 49 

O controle da Administração Pública é constituído por um conjunto de instrumentos legais que possibilitam a fiscalização, orientação 
e revisão das atividades administrativas. Esses mecanismos visam assegurar que a atuação governamental esteja em conformidade 
com a legislação vigente, garantindo, assim, o cumprimento de sua missão de promover o bem comum para a coletividade. 

(Paludo, 2010.) 
 

Com base nas ações e tipos de controle, NÃO apresenta uma atividade de controle interno: 
A) Avaliar o cumprimento das metas previstas no âmbito da entidade, que visa comprovar a conformidade com sua execução. 
B) Controlar as operações de crédito, avais, garantias, direitos e haveres do município, que visa a aferir a sua consistência e a 

adequação. 
C) Avaliar a execução do orçamento, que visa a comprovar a conformidade de execução com os limites e as destinações esta-

belecidas na legislação pertinente. 
D) Aplicar aos responsáveis, em caso de ilegalidade de despesa ou irregularidade de contas, as sanções previstas em lei, que 

estabelecerá, entre outras cominações, multa proporcional ao dano causado ao erário. 
E) Verificar as renúncias de receitas, com o objetivo de avaliar o impacto das políticas de anistia, remissão, subsídios, alterações 

de alíquotas ou modificações na base de cálculo que resultam em uma redução específica de tributos ou contribuições. 
 

Questão 50 
A Constituição Federal de 1988 estabelece, em seu Art. 18, que a organização político-administrativa da República Federativa do 
Brasil compreende a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios, todos autônomos. No entanto, existem competências 
que são únicas para cada um dos entes federados. São consideradas competências particulares dos municípios, EXCETO:  
A) Criar, organizar e suprimir distritos, observada a legislação estadual. 
B) Manter, com a cooperação técnica e financeira da União, programas de ensino básico e superior. 
C) Promover a proteção do patrimônio histórico-cultural local, observada a legislação e a ação fiscalizadora federal e estadual. 
D) Promover, no que couber, adequado ordenamento territorial, mediante planejamento e controle do uso, do parcelamento 

e da ocupação do solo urbano. 
E) Instituir e arrecadar os tributos de sua competência, bem como aplicar suas rendas, sem prejuízo da obrigatoriedade de 

prestar contas e publicar balancetes nos prazos fixados em lei. 
 
 
 
 
 

ATENÇÃO 

NÃO é permitida a anotação das respostas da prova em nenhum meio.  
O candidato flagrado nessa conduta poderá ser eliminado do processo. 

 



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras e/ou similares, 
livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou corretivo. Especificamente, 
não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes 
equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, 
receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras 
magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. As provas terão duração de três horas e trinta minutos para todos os cargos, exceto para o cargo de Procurador Legislativo, 
cujas provas terão a duração de quatro horas e trinta minutos. Esse período abrange a assinatura, assim como a transcrição 
das respostas para o Cartão de Respostas (gabarito) e a Folha de Textos Definitivos (prova discursiva) para o cargo de 
Procurador Legislativo. 

5. O caderno de provas é composto por cinquenta questões de múltipla escolha para todos os cargos e um parecer jurídico para o 
cargo de Procurador Legislativo. 

6. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com cinco opções (A a E) e uma única resposta correta. Ao 
terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas (gabarito) e a 
Folha de Textos Definitivos (prova discursiva), quando houver, devidamente assinados nos locais indicados. 

7. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém o número 
de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas 
(gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (prova discursiva) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material 
esteja incompleto ou, ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, não 
cabendo reclamações posteriores nesse sentido. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá retirar-se do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos trinta minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato, também, poderá retirar-se do 
local de provas somente a partir dos noventa minutos após o início de sua realização, contudo não poderá levar consigo o 
caderno de provas. 

11. Os três últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum desses candidatos insista em sair do local de 
aplicação antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e 
testemunhado pelos outros dois candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de provas, 
para posterior análise pela Comissão de Acompanhamento do Concurso.   

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h da segunda-feira subsequente à realização das provas.  
- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de dois dias 
úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato ao 
Concurso Público, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.     
- A interposição de recursos deverá ser feita apenas no prazo recursal, conforme informações contidas no edital do certame. 




